

**Tomasa Baonza**  
CORSETERA MADRILEÑA  
Lain-Cabro, 16, 1.  
GRAN OBRADOR DE CORSETERÍA  
Se confecciona toda clase de corsets de 15 pesetas en adelante.

**A. Hurtado**  
CIRUJANO-DENTISTA  
DE LA REAL CASA  
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y cachout, con arreglo a los últimos adelantos. Orificaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor. Horas de consulta: de nueve a cinco.

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA  
de

**Miguel Alvarez,**  
Plaza Mayor, núm. 8.

En este acreditado establecimiento hallarán sus favorecedores un abundante surtido en cajas de anguilas, trofeos, jarrones, etc.—Legítimos terrones de Alicante, Jijona y otros varios.—Chocolates elaborados a brazo.

Todo comprador que haga de gasto en esta casa 2 pesetas 50 céntimos, desde el 16 del mes actual hasta la víspera del primer sorteo de la Lotería que ha de celebrarse en Madrid en el mes de Enero próximo, recibirá un billete por cada una de estas cantidades, y cuyo billete contendrá diez números. El que en dichos números obtenga el premio mayor, recibirá por vía de aginaldo un magnífico ramillete, lujosamente decorado, cuyo valor no bajará de CIENTO PESETAS, y si el favorecido lo prefiere, recibirá en metálico cincuenta pesetas, en cambio del ramillete.

**R. Alvarez Gomez Salazar,**  
MÉDICO-ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO.

Nuevos tratamientos de la Neurastenia, Histerismo, Epilepsia y demás enfermedades nerviosas, por los métodos opoterápicos. Aplicaciones eléctricas en sus variedades galvánicas, farádicas y franklinización, etc. Métodos de diagnóstico seguro en las enfermedades en general, tuberculosis, etc., por los procedimientos bacteriológicos. Consulta especial para las enfermedades nerviosas, de once a una, y general para todas las demás de cuatro a seis de la tarde.

LAIN-CALVO, 18, PRAL.

**Cisco de rama, superior,**  
seco. Se vende a 50 céntimos arroba y 55 a domicilio, en la calle de Fernan-Gonzalez, núm. 47, próximo a la Virgen de la Alegría.

### Ecos políticos

Carta de Madrid.

Madrid 28.

Las notas únicas ha dado de sí el día de hoy.

La llegada de los restos de los héroes de Peralejo, Caney y Cascorro y la acentuación de la mayoría del señor Sagasta, hasta el punto de que algunos de sus íntimos le consideran fuera de peligro.

La firma ha carecido de interés, los calendarios políticos de fundamento y del extranjero no ofrecen saliente otros informes que los que con respecto a Filipinas publica *El Imparcial* esta mañana, dando cuenta del saqueo de Ilo-Ilo por los rebeldes (después de la salida de los españoles) y de la eferrescencia que contra la anexión de Filipinas a los Estados Unidos se nota entre los tagalos.

El señor Sagasta ha pasado el día completamente limpio de fiebre, digiere bien los alimentos y ha descansado muchos ratos.

Sin embargo, los médicos guardan prudente reserva, teniendo en cuenta la edad del enfermo y el gran descenso de temperatura que en Madrid sufrimos.

Esta tarde se le ha cambiado de ropa interior sin que, como se temía, haya sufrido mareos ni desmayo.

El señor Montero, completamente restablecido, estuvo hoy personalmente a informarse de la salud de su jefe.

Las listas siguen llenándose a diario de firmas de representantes de todas las clases sociales, y las tarjetas y los telegramas, interesándose por la salud del señor Sagasta, se cuentan por millares.

También el señor Castelar se encuentra muy mejorado.

Esta tarde ha sido reñido a cenizas un caserío de Lujus (Bilbao), ocasionando enormes pérdidas.

Los teatros completamente llenos de inocentes, en cuyo honor y obsequio han cen los actores todos los años una porción de tonterías más ó menos graciosas.

Con la severa solemnidad propia de estos actos, se ha celebrado hoy la conducción de los restos de los generales Santocildes y Vara de Rey y del héroe de Cascorro, Eloy Gonzalo, desde la estación del Norte a la del Mediodía, por la línea de circunvalación, y luego al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

A las diez y media se organizó la fúnebre comitiva, y después de rezar un responso el clero de San Jerónimo, se puso en marcha por los paseos de Atocha, Botánico y Prado y calle de Alcalá.

Los restos de aquellos héroes, encastrados en valiosas cajas, cada una de las cuales costó en Nueva York trescientos pesos oro, fueron colocados en enlutados arcones de artillería, otro de los cuales iba lleno de coronas.

Presidían el duelo el señor obispo de Sión, el gobernador civil señor Aguilera, el militar señor Villar, los generales Vallarino y Lopez Cordón, el coronel Cirujeda en representación de S. M. la Reina, un hijo del general Santocildes y un hermano político del general Vara de Rey.

Lo desahucado de la mañana ha hecho que el público no fuera tan numeroso como se merecían aquellos héroes.

### Los sucesos de la Habana

La prensa americana publica detalles de las colisiones ocurridas en la Habana entre oficiales españoles y rebeldes los días 12 y 13 del corriente.

El centro Militar, la acera del Louvre y el café de Tacon se han convertido en centros insurrectos por donde no puede pasar ningún español sin que tenga que oír los más infames insultos.

Las colisiones entre oficiales españoles é insurrectos venían ocurriendo con harta frecuencia en las calles de la Habana.

Un grupo de oficiales españoles que pasaba por frente al café de Tacon fué insultado por algunos insurrectos que se hallaban dentro.

Uno de los oficiales españoles abotetó y escapó a uno de los insurrectos que les dirigió los insultos.

Esto dió lugar a que se generalizase la lucha.

Los insurrectos, entre los que se encontraban Sanguily y Lacret, huyeron hacia el café del Hotel de Inglaterra.

Llegaron fuerzas españolas y fueron recibidas por los rebeldes con gritos de ¡Viva Cuba!

El oficial que mandaba la fuerza gritó ¡Viva España!, y entonces los rebeldes hicieron disparos de revólver.

La fuerza contestó á estos disparos con una descarga, á consecuencia de la cual resultaron tres muertos y 32 heridos.

El jefe de policía, coronel Delgado, detuvo á Sanguily, el cual fué conducido con toda clase de precauciones á Mariano, á disposición del titulado general rebelde Menocal.

El general yanqui Greene ha prohibido que los oficiales de la insurrección penetren en la Habana luciendo sus uniformes.

Al día siguiente, con motivo de verificarse el entierro de Jesús Sotolongo, se promovió otra colisión entre españoles y cubanos.

Más de 6.000 personas acudieron á la casa mortuoria, en la calle de San Nicolás núm. 18.

El fúnebre cortejo se puso en marcha sin que ocurriera nada de particular pero al llegar á la Calzada del Infante, esquina á la calle de San José, se oyeron vivas á España y á Cuba.

Hubo palos y tiros, resultando muchos heridos, entre ellos el español don Ramón García y el Presidente de la Asamblea Cubana Rafael Portocarrero.

Resultaron heridos leves el español; Francisco Blanco; Vidal Sotolongo, hermano del difunto; Beltrán Court, individuo de la Asamblea cubana; el general Vidal, el coronel Raimundo Valdés y otros.

El general Jimenez Castellanos ha ordenado que se cierren los cafés y teatros para evitar que se repitan hechos de esta naturaleza.

La prensa yanqui, que antes alababa la conducta del general Arolas por sus rigurosas medidas, le critica ahora porque ve imposible estos sucesos, y hasta apoya la conducta de los oficiales españoles.

### El amor de los amores

(CUENTO).

Hace muchísimos años, y en un país cuyo nombre no han conservado las crónicas, vivía un famoso médico cuya sabiduría era portentosa y su acierto infalible; la celebridad y prestigio de que gozaba, debía en gran parte al extraordinario mérito de poseer secretos específicos de su invención y de realizar maravillosas curaciones, mediante procedimientos misteriosos por nadie empleados.

Ello es, que aquel hombre sabio, curaba radicalmente á cuantos se sometían sin réplica á su tratamiento, por extraño que fuese, y de ahí que chicos y grandes, pobres y ricos, viejos y jóvenes, acudieran en gran número á su casa, ganosos de salud.

Cierta día fué á consultarle una hermosa joven acriada de la enfermedad de un hermano suyo que, según ella, estaba en peligro de muerte.

Quedóse el anciano pensativo breves momentos, consultó luego un voluminoso librote, volvió á meditar, y dijo por último:

—La enfermedad de tu hermano depende de un fenómeno simpático al cual estás ligada... ¿Quieres curarle?

—No deseo otra cosa.

—Pues entonces, sígueme.

Llevóla á una habitación desahucada, en cuyo centro se veía una gran pesa de plomo.

—Para curar á tu hermano —exclamó— es preciso que levantes con una sola mano esta pesa y la arrojes por la ventana.

—¡Pero eso... debe pesar muchísimo!

—Nada más que nueve arrobas.

—¡Dios mío! ¡No tendré fuerzas para moverla ni una línea!

—Haz la prueba.

—¿Para qué? ¡Es inútil!

Y volvió la espalda murmurando:— Si mi hermano se muere... ¿qué he de hacer más que llorarle?

Transcurrió un mes, y Filomena (que así se llamaba la joven) volvió por segunda vez á la consulta.

Venía llorosa, calenturienta, y exclamó atropellando las palabras:

—¡Señor... señor! ¡Mi padre se muere!

—¡Ah! ¿Tan enfermo está tu padre?

—Sí; pero por Dios, no os detengáis.

—Nada puedo hacer por él; solo tú podrás devolverle la salud.

—¿Cómo?

—Levantando aquella pesa.

—¡Corramos!

Precipitose Filomena á la ya citada habitación, se aproximó á la masa de plomo, y empuñando una argolla que tenía en la parte superior hizo inútiles esfuerzos para moverla... Vencida por el cansancio no tardó en abandonarse á su dolor.

—¡Oh, Dios mío! —dijo sollozando:— ¿No habrá otro medio de salvar á mi padre?

—Ese tan solo —contestó el impasible galeno señalando la pesa;— arrojala por la ventana, y tu padre vivirá.

—Entonces... cierta es su muerte.

Y salió enjugándose las lágrimas, mientras el sabio movía la cabeza, como dudando del amor filial.

Dos días después falleció el padre de Filomena. Esta sintió mucho tan irreparable pérdida, si bien no tardó en consolarse al lado de un nuevo pretendiente, con el cual se casó; fruto de este enlace fué un niño hermosísimo, que hizo á Filomena completamente feliz.

Tres años pasaron, y una noche volvió por tercera vez nuestra heroína á la morada del médico; pero entró como una loca, mesándose los cabellos, dando lastimeros gritos, y con todos los síntomas de la desesperación.

—¡Hombre cruel! —dijo al entrar:— ¿Me proponéis ahora también el mismo remedio para salvar á mi esposo que se muere?

—Dios ha dispuesto que sea el único: confórmate con él.

Corrió Filomena desesperada al ligero aposento, que tan tristes recuerdos traía á su memoria. Agarró la pesa con furia y consiguió arrastrarla hasta cerca de la ventana; pero no pudo levantarla ni á una pulgada del suelo.

—¡Dios misericordioso! —gimió en el colmo del dolor:— Yo soy una débil mujer... ¡Ten compasión de mí!

Y hacía nuevas é infructuosas tentativas... La pesa moviase á un lado y á otro, pero siempre en contacto con el suelo.

—¡Mónstruo! —gritó por fin, encarándose con el médico:— ¡Queréis un imposible!

—¿Pero no levantas la pesa?

—¡Y cómo! ¿No veis que me mataré sin conseguirlo? ¡Mi pobre esposo...!

—¡Morir!

—¡Ay de mí! He hecho cuanto he podido... y el remordimiento no poblará mi sueño de horribles visiones... Tengo la conciencia tranquila... ¡Dios se apiade de su alma!

Vió alejarse el sabio á Filomena, y entró en su gabinete de estudio diciéndose:— ¡No puede gran cosa el amor conyugal! ¿Qué cariño hace altruistas á los humanos?

Pero aquella misma noche volvió la viuda (porque ya lo era), y volvió desgreñada, pálida, anhelante, como loca... Ni una sola lágrima brotaba de sus ojos que parecían arrojar lumbre... Entró donde estaba el médico, y le miró como debe mirar una leona á quien le arrebatan sus cachorros...

Solo dijo estas palabras:

—Mi hijo se muere; su padre le ha contagiado la enfermedad.

—¿Y bien...?

—¡Corramos! —contestó.

Penetró en la referida pieza, extendió la mano, levantó como una pluma la enorme masa de plomo y la arrojó por la ventana.

—¡Me olvidaba de que eres madre! —exclamó el médico, basándola en la frente con religioso cariño. — ¡Vé! Tu hijo está salvado!

Ramiro Blanco.

### Los restos de los héroes

En Santander

En los periódicos de Santander encontramos interesantes detalles del solemne acto que anteayer se verificó en aquella capital con motivo del traslado de los restos gloriosos de Santocildes, Vara de Rey y Eloy Gonzalo, desde el vapor *San Ignacio* á la estación del Norte.

Rompía la marcha una escolta de caballería de la guardia civil, clero parroquial con cruz alzada y Cabildo Catedral, un coche con ocho caballos conduciendo los restos del general Santocildes, escoltados por los bomberos municipales y guardia civil; segundo coche con ocho caballos, conduciendo los restos del héroe de Cascorro, escoltado por la guardia civil é individuos de la Cruz Roja; tercer coche con seis caballos, conduciendo los restos del general Vara de Rey, escoltado por guardia civil y bomberos voluntarios.

Iban después los dos furgones de Sanidad militar llenos de coronas, entre ellas una de la colonia burgalesa, y á continuación seguía el Ayuntamiento, precedido de los maceros, llevando el estandarte de la corporación el concejal D. José Gómez.

Componían las comisiones el gobernador militar, el general Bruña, el gobernador civil interino, el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, el alcalde Sr. Horge, y representantes de la milicia, Diputación, de la Cruz Roja con su bandera, Liga de Contribuyentes, Cámara de Comercio, Audiencia, Colegio de abogados, diputados provinciales, senadores, diputados á Cortes, Junta de instrucción pública, de la Beneficencia provincial é innumerables personas de todas las clases sociales.

Cerraban el cortejo fúnebre la banda municipal y fuerzas de artillería, infantería y carabineros.

En la estación se rezó un solemne responso que acompañó toda la concurrencia que llenaba los andenes.

Inmediatamente se colocaron los gloriosos restos en un furgón forrado de crepón negro y adornado con laureles, con un pequeño altar colocado en uno de los testeros.

Dicho furgón iba convertido en capilla ardiente y es el mismo que condujo á Santander los restos mortales de otro burgalés ilustre, del que fué senador por aquella provincia D. Modesto Martínez Pacheco.

Las preciosas cajas que conducían los restos de los héroes de Cuba llevaban las siguientes inscripciones:

Fidel A. Santocildes, 13 de Julio de 1895. Peralejo. Joaquín Vara del Rey, primero de Julio de 1898. Caney. Eloy Gonzalo García, 17 de Junio de 1897. Cascorro.

Se calcula que serían veinte mil las personas que durante la conducción llevaban la carrera hasta el ferrocarril del Norte.

En todos los balcones y ventanas de las casas había numerosas personas.

En las estaciones del trayecto se tributó un digno y respetuoso homenaje.

En Torrelavega, después de rezado un responso, D. Balisario Santocildes dió

las gracias á todos por el acto de consideración y respeto llevado á cabo con los héroes y muy especialmente en lo que á su familia hacía referencia.

Con los restos de los generales Santocildes, Vara de Rey y héroes de Cascorro ha venido una comisión nombrada por el capitán general de la isla de Cuba, compuesta del coronel Don Francisco Aguilera, su ayudante el capitán señor Fernández y los virtuosos capellanes don Luis Escalona y don Exuperio Alonso.

Al capellán señor Alonso, que lo es del batallón de la Lealtad, le nombró el capitán general para formar parte de dicha comisión por sus méritos adquiridos en la campaña.

La comisión encargada de presenciar en la Habana la conducción de los restos, la compusieron el general don Luis Valderrama y su ayudante don Gonzalo Santocildes, hijo del general muerto tan gloriosamente en el combate de Perafajé.

En busca de los cadáveres

El bizarro coronel Aguilera ha referido cómo halló los cadáveres de los héroes cuyas cenizas vuelven ahora á España.

Comisionados—dice—por el general Blanco para ir en busca de los tres cadáveres de mis compañeros de armas, tuve antes que nada valarme de personas que pudieran darme detalles de dónde podría encontrarlos.

Un mulato guerrillero que había combatido al lado del general Vara de Rey me dijo que él sabía el sitio en donde se encontraban.

Inmediatamente, acompañado del capellán señor Escalona, del capitán Fernández y de seis soldados, nos pusimos en marcha ya muy entrada la noche y nos dirigimos al Caney.

El mulato conocía el sitio donde el general Vara de Rey había caído herido, y había clavado allí su machete para poder conocerlo después.

Al despuntar el día llegamos al campamento del Caney. La tierra estaba aún removida. Empezamos á cumplir nuestra fúnebre misión.

Desenterramos primero un sargento de guerrilleros y después sacamos de un hoyo un mulo y seis soldados.

Al ver á aquellos pobres, dijo el mulato:

—Por aquí debe estar nuestro general; estos eran los soldados que le rodeaban.

Y en efecto, algunos metros más allá encontramos el machete clavado junto á uno galones de sargento.

Era aquel un momento terrible; en vano podíamos contener nuestras lágrimas.

Con los primeros rayos del sol naciente empezamos á clavar en la tierra las piquetas, hasta que dimos con el cuerpo que buscábamos.

Allí estaba el general Vara de Rey, con su larga barba gris, cubierto de sangre coagulada; al cuello llevaba una medallita de oro, con la imagen de la Inmaculada Concepción, que jamás se separaba de él.

El capellán rezó un responso, nosotros le acompañamos en sus oraciones, y envuelto en un sudario depositamos el cadáver sobre unas parigüelas hechas con fusiles, emprendiendo el camino de vuelta.

Llegamos á Santiago. Al vernos las avanzadas yanquis dieron un toque de corneta y las banderas estrelladas fueron izadas á media asta mientras los buques americanos saludaban el cadáver con salvas de artillería. Nuestros enemigos saludando al héroe.

Por donde quiera que pasaban los cadáveres de los soldados españoles, hacíanles los yanquis los honores militares debidos á su jerarquía, y cuando los gloriosos restos fueron embarcados en Bayamo, á bordo del vapor Josefa, las tropas de la guarnición formaron en el puerto, llevando las banderas á media asta, y batiendo la marcha real española y presentando armas.

Con este proceder contrasta dolorosamente el observado por los naturales de la isla de Cuba, que hasta proferían palabras de desdén cuando veían los féretros, y sitio hubo donde los comisionados corrieron verdadero peligro de ser agredidos por el fanatismo populacho.

Honores á un burgalés

La Atalaya, de Santander, dá cuenta del acto llevado á cabo en dicha ciudad con motivo de la llegada de los restos mortales del excelentísimo e ilustrísimo señor don Modesto Martínez G. Pacheco, senador que fué de aquella provincia.

A las once de la mañana de dicho día llegaron en el tren correo aquellos restos, siendo esperados en la estación por las autoridades todas y por los muchos amigos que tenía el señor Martínez Pacheco.

Desde la estación fué conducido el cadáver al cementerio de Ciriago, donde se le dió sepultura en el panteón de hombres ilustres de la Montaña.

El Cuerpo de Sanidad Militar, al que perteneció en vida el finado, quiso también honrar su memoria, tributando un homenaje de respeto á las cenizas del Maestro, del distinguido organizador de los servicios y del celoso y ardiente defensor en el Congreso y Senado de los intereses de la Sanidad militar.

No obstante los escasos elementos de personal y material con que cuenta en aquella plaza, con la venia de la autoridad militar de la misma, acudieron á la estación las planas mayor y menor en pleno con los dos furgones ambulancias. El lujoso féretro fué transportado en hombros por seis jefes y oficiales de Sanidad, que disputaron este privilegio á los amigos del muerto. Colocado sobre uno de los furgones, con faroles enlutados, dábanle guardia soldados sanitarios que marchaban á derecha é izquierda del carro, el cual iba seguido por otro furgón montado igualmente por tropa sanitaria de la que había sido jefe y organizador el finado. Detrás del duelo iba un lucido acompañamiento de jefes y oficiales médicos.

Noticias locales

S. M. la Reina ha firmado un decreto concediendo honores de jefe superior de Administración á nuestro particular amigo el diputado provincial D. Andrés Dancausa y Oribe.

Anoche á las ocho y media promovieron una reyerta en el Hospital del Rey Francisco Martínez y Severiano Ortega, resultando el primero con dos heridas contusas en la región malar y en el dedo pulgar de la mano izquierda. Ingresó en la casa de socorro.

Ha sido destinado á la estación de esta ciudad el factor de la de San Sebastián D. Aniceto Bárcena Gredilla.

Esta tarde en el sudexpres ha salido para Salamanca nuestro querido amigo el director de El Líbano, de aquella capital, D. Martín Domínguez Berrueta.

A consecuencia del frío, fué atacado ayer tarde de un síncope congestivo en el Arco del Pilar, Adrián García, de 66 años de edad.

Después de auxiliado en la casa de socorro ingresó en Hospital de San Juan, donde ha fallecido.

En el tablón de las Casas Consistoriales se ha fijado el anuncio convocando á oposiciones para proveer cinco plazas de interventores de Consumos, con la dotación anual de 999 pesetas, más las gratificaciones por servicios extraordinarios.

Los aspirantes presentarán sus instancias extendidas en papel del sello 12, en la Secretaría municipal, desde hoy al 15 de Enero, acreditando ser naturales de Burgos, estar casados con burgalesas, ó llevar aquí de residencia cuando menos ocho años, haber observado una conducta intachable y contar de 25 á 60 años.

Los aspirantes de la anterior convocatoria podrán tomar parte en las oposiciones sin necesidad de presentar nueva instancia.

El programa se halla de manifiesto en la administración principal de Consumos.

Los ejercicios tendrán lugar el día 3 de Febrero.

Se ha concedido ingreso definitivo en oficinas militares, como escribientes de tercera clase, á los provisionales D. Félix Molina y D. Gonzalo Cuartero, que prestan sus servicios en el cuartel general del sexto cuerpo.

Se ha concedido el retiro para León, con el haber mensual de 100 pesetas, al sargento de la guardia civil de esta comandancia Rodrigo Díez Ordóñez.

Nos participa la Cámara de Comercio de esta capital que, según comunicación recibida en dicho centro, del señor presidente de la comisión permanente de Exposiciones, queda prorrogado el plazo para la presentación de las peticiones de admisión de productos destinados á la Exposición Universal de París del 1900, hasta el 28 de Febrero de 1899.

Por cesar sin licencia ha denunciado la guardia civil á tres vecinos de Ubierna y Zamel.

La guardia civil de Aranda ha detenido á Juan Antonio Sanz, que estaba reclamado por el juez de aquel partido.

Han llegado á esta población los siguientes repatriados del batallón de San Marcial:

Francisco Coma, natural de Calzada; Silvestre Perez, de Gumiel de Izán; Basilio Gaitero, de Sotillo de la Ribera; Teófilo García, de La Horra; Gregorio Gonzalez, de Hibrillos; Marcelo Andrés, de Casanova; Fermín Sancelis, de Gumiel del Mercado; Julián Rojas, de Honorata de Valdearados; Julio Revenga y Aniceto Dolzo, de Cubillo del Agua; Eugenio Ortiz, de Arandilla; Emilio Martínez, de Cubillo de la Vega; Celestino Velasco, de Guzmán; Francisco Santa María, de Tejada; Teófilo Selorme, de Tórtoles de Esgueva; Juan Ruiz, de Orbaneja; Manuel Perez, de Robledo de la Sierra; Daniel Pinillos, de Villafuella; Victoriano Pastrán, de Cogollos; Isidoro Díez, de Berzosa; Vicente Díaz, Cipriano González, Benito García y Luis Fernandez, de Burgos.

Por Bilbao pasaron anteayer para sus casas 100 soldados de San Marcial. La mayoría son navarros.

Nuestro colega El Correo de Burgos, en su número del 27, copia algunas palabras del Heraldo, relacionadas con las gestiones que hace el pueblo de Chinchilla para conseguir el establecimiento de un penal para aquel punto.

Después excita á la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio y prensa local, para que, por medio de una acción común, logren la traslación del presidio de esta ciudad, poniéndose de acuerdo y secundando la actitud de Chinchilla.

Laudables son los deseos manifestados por El Correo, y, por nuestra parte, estamos siempre dispuestos á defender los intereses de Burgos; pero bueno es hacer constar que el Ayuntamiento se adelantó á todos en este particular, incoando el correspondiente expediente ante el ministerio de Gracia y Justicia, de cuyo centro vino en su día una comunicación, que fué leída en sesión del 30 de Noviembre último, prometiendo trasladar á Chinchilla, muy en breve, una buena parte de la población penal del presidio de esta ciudad.

La Tienda-Asilo ha despachado hoy 338 raciones.

El Excmo. Ayuntamiento celebrará sesión mañana, en segunda convocatoria, á las seis de la tarde.

Después de visitar Durango y otras localidades, ha regresado á Bilbao el general Macías.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy los siguientes destinos:

Caballería.—El primer teniente don Asterio López Jiménez, del regimiento lanceros de España, al de reserva de Burgos, y los segundos D. Manuel Nava Osorio y Castropol, D. Santiago Egea Navarro y D. Federico de Salas y Obregón, á lanceros de España, y D. Alejandro Ayllón Cilleruelo, D. Jorge Navares Gutiérrez y D. Camilo Lozano Barrios, de lanceros de España, cazadores de Castillejos y de Arlabán, á la reserva de Burgos.

Artillería.—El primer teniente don Luis Terrer Ugarte, del tercer regimiento montado al segundo de montaña.

Ayer se verificó en nuestro coliseo el estreno de Las escopetas, que, á decir verdad, no desmintió grandes entusiasmos, á pesar del extraordinario éxito obtenido en Madrid, según rezaban los carteles.

Hasta al alumbrado de gas se le ocurrió darnos una broma de inocentes, dejando á oscuras por algún tiempo el Teatro, á penas se bajó el telón, y parte de la ciudad.

Esta noche debutará el tenor Sr. Angolotti con Las escopetas, El santo de la Isidra y Los Africanistas.

Además nos consta que la empresa ha reforzado los coros.

Mañana no hay función, para preparar los estrenos de La madre abadesa, Los adelantos del siglo y La comida de los conejos.

Debiendo tener efecto durante el próximo mes de Enero la renovación de la mitad de los individuos que constituyen la Comisión de Evaluación de esta capital y las juntas periciales de los pueblos de esta provincia, la Administración de Hacienda llama la atención de los alcaldes con el fin de que dispongan se proceda á la formación del oportuno expediente con arreglo á lo prevenido en la sección 1.ª del capítulo 4.º del reglamento para la contribución territorial de 30 de Septiembre de 1885, para que los Ayuntamientos respectivos puedan acordar la exclusión de los individuos de dicha junta, á quienes corres-

ponda cesar por razón de antigüedad en la próxima renovación.

Tan pronto como el ayuntamiento acuerde las exclusiones que procedan, hagan los nombramientos de peritos repartidores y suplente que le corresponde con arreglo á la facultad que le confiere el art. 32 del citado reglamento y forme las ternas de los individuos que deben ser nombrados por la Administración, remitirán copia certificada del acta de la sesión ordinaria celebrada en que hayan tomado referidos acuerdos, detallando con la debida claridad y separación la categoría á que pertenecen, tanto los individuos de la junta saliente como los nombrados y propuestos en terna, expresando además si son vecinos ó forasteros.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes resoluciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos nombrando capónigo de Plasencia á don Manuel Lumeras, y de Guadix á D. Antonio Ruiz Muñoz.

Hacienda.—Reales decretos de personal. Gracia y Justicia.—Real orden reconociendo la existencia legal en España de la Congregación Caritativa de Madres de Desamparados.

Fomento.—Real orden insertando el escalafón del cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Datos publicados por la Sección de Información Comercial del ministerio de Estado.

El dicto de registro de la mina de hierro y otros metales La Abeja, en Alfóz de Brión.

Comisión provincial.—Actas de las sesiones de los días 9, 10 y 13 de Diciembre.

Administración de Hacienda.—Circular de que en otro lugar damos cuenta. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Crónica religiosa

Santo de hoy: Santo Tomás.

Santo de mañana: San Sabino.

Instrucción pública

Han tomado posesión doña Benita Ruiz Navas, doña Paula Acremán y doña Bernardina Arriazabal, de las escuelas de Villayuda, Orrantia y San Pelayo y Vivanco. —Se han celebrado exámenes con buenos resultados en la escuela de Quintanaraya que regenta doña Francisca Minguez.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito:

Defunciones.—Beatriz Pardo González, de 6 años, Avellanca 10; Adrian García de la Fuente, de 80, Hospital de San Juan; Victorina Renes Arroyo, de 4 meses, Calzadas 16; Rafaela Gallo Díez, de 59 años, Convento de San Bernardo.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy: merluza á 2'20, sardinas de 0'70 á 0'50, agujas á 0'60, besugos de 1'20 á 1'00, pescadillas á 1'40.

En el matadero público se han degollado en la mañana de hoy 5 bueyes, 1 ternera, 11 carneros, 5 cerdos y 6 ovejas.

En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'66 y lomo á 1'76 pesetas el kilo.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 692,8, á las tres tarde, 688,2. Temperatura: max. sol 4'4; max. sombra 3'7 min. sombra, 2'5 bajo cero. Dirección de viento: nueve mañana S.O. tres tarde SO.

Mercados.

Burgos 29.—En el mercado de hoy entraron 400 fanegas de trigo próximamente, y se vendió á la 52 reales fanega, mocho á 49, rojo á 48, centeno á 32, cebada á 26, avena á 15, yeros á 40, algarroba á 38.

Harina de primera á 20 rs. arroba, de segunda á 19 y 1/2. Salvados de primera á 22 reales arroba, de segunda á 18, de tercera á 11. Patatas á 4 y 1/2 reales arroba.

Casa fundada en JERÉZ en 1730

PÍDASE Champagne, Cognac y Jeréz Domecq. Representante: Aureliano Real. San Juan, 39, 3.º. BURGOS

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

UN INCENDIO

Madrid 29.—9,10 m. Comunican de Oviedo que anoche estalló un incendio formidable en la calle de San Juan.

No ocurrieron desgracias personales, pero las pérdidas son de gran importancia.

Las autoridades y los bomberos esforzaronse para evitar la propagación del voraz elemento.

UNA CATÁSTROFE

Madrid 29.—9,30 m. Telegrafian de Berna que han ocurrido enormes desprendimientos á la entrada del tunnel de San G. tardó.

Han quedado destruidas varias casas, sufriendo otras considerables desperfectos.

De entre los escombros van extraídos hasta ahora tres cadáveres. Las pérdidas se calculan en un millón de francos.

La mayoría de los vecinos ha huido ante el temor de nuevos desprendimientos.

EL PAPA Y LA SUBLIME PUERTA

Madrid 29.—10 m. Según los despachos recibidos de Roma, León XIII no está dispuesto á consentir que se nombre un embajador de Turquía cerca de la Santa Sede.

LAS PASIONES POLÍTICAS

Participan de Hungría que se han verificado nuevos duelos entre los diputados, habiendo resultado heridos los señores Kenedi y Ezeniere.

EL NAVARRE.

Madrid 29.—10,25 m. Ha llegado á la Coruña el trasatlántico francés Navarre, que ha empleado en la travesía desde la Habana diez días.

Vienen en él los coroneles Bonet, Aranzabe y Herrera, 8 médicos, varios oficiales y 838 soldados.

El gobernador visitó el lazareto.

LA SITUACIÓN POLÍTICA.—OPINIÓN DE LA PRENSA.—SAGASTA MEJORADO.—A CASA DEL PRESIDENTE.

Madrid 29.—11,30 m. 12 t. 12,30 t.

La prensa coincide en afirmar que hasta pasado el día de Reyes no recobrará el señor Sagasta su vida normal, abordando entonces el problema político.

El señor Sagasta ha seguido hoy sin fiebre.

Su estado es tan satisfactorio que, de continuar, se le considera ya en el principio de franca convalecencia.

Antes de ir á Palacio, los ministros á quienes corresponde despachar visitaron al presidente para comunicar el estado del mismo á la Reina.

A las diez de la mañana salieron de casa del señor Sagasta tres cartas urgentes para los señores Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo y Capdepón.

Poco después llegaba éste al domicilio del jefe del Gobierno.

que les hable Sagas... relacionado con los pro...

BOLSA
Tabla con columnas 'De ayer' y 'De hoy' para valores de Bolsa.

COMERCiante BANQUERO
Burgos, Isla...

Antiguas de oro, plata y cobre, las compra para su monetario parti...

oro, plata, cobre, &
para coleccionar...

AYUNTAMIENTOS
OFICINAS DEL ESTADO...

Pérdida
del corriente. Se gratificará al...

Charada
Prima dos infame acción...

Notas cómicas...

Charada
Prima dos infame acción,
la del lodazal dos prima,
dos tres corporación...

Paños
Se acaba de recibir un completo surtido para la presente temporada...

ACADEMIA PREPARATORIA
PARA CARRERAS MILITARES
Inaugurada en 1.º de Agosto de 1890...

Francés e Inglés
LECCIONES PARTICULARES
Por sistema altamente metódico...

GRAN MEDALLA DE PLATA
y adoptadas en las principales Academias de Madrid y Barcelona...

Dinero
Se facilita a préstamo con 1.ª hipoteca sobre fincas dentro de esta localidad...

Academia preparatoria para carreras militares,
Director: DON ANGEL THUS
Capitán de Artillería, expofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

TINTORERÍA DE PARÍS
DE
Edmundo Deslandes
PROVEEDOR DE LA REAL CASA
San Sebastian
Limpieza y tinte perfeccionados...

ACADEMIA PREPARATORIA
PARA LA
FACULTAD DE DERECHO
DIRECTOR,
D. ENRIQUE G. MONTERO,
ABOGADO
Se preparan alumnos para todas las Universidades de España...

Relojería eléctrica de Oejo
ISLA, 9 y 11.—BURGOS
Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases...

DOS PESETAS
No se cobra mas en ningun caso
En algunos gratis
NI MEJOR NI MÁS BARATO
Se pavonan relojes de acero a DOS PESETAS...

ACADEMIA
preparatoria para carreras militares
INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS
Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero...

JARABE TÓNICO
Yodo-Ferroso de Escolar
De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos...

BRONQUITIS, CÁTARROS, TISIS
CÁPSULAS EUPÉPTICAS
DE
MORRHUOL
Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del Dr. PIZÁ...

acción amena

Metió en ella la mano y sacó su tesoro envuelto en un montón de trapos y bajóse del techo con másrapidez de la que empleó para subir...

neralmente las mujeres son las superiores y los hombres los inferiores.
El caballero de Ankerschmidt creyó lo más oportuno no replicar nada y se despidió...

# EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este «Remedio» bajo la forma de «polvos» puede titularse «maravilloso» por lo «radical» de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre aun en los casos más rebeldes. «Enfermos» hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el «éxito» cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay «Dispepsia», «Gastralgia» ó «Diarrea» que «resista al Estómago Artificial». «Cuando han fracasado todos los demás «digestivos» el único remedio positivo que puede devolver la salud es El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

CURA

las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica catarral flatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedías, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, sofocación, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales, que preocupan el ánimo ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA

Las dispepsias intestinales; cesando pronto las: **DIARREAS** con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de los alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA

la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA

la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases, procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

CURA

Se vende en las principales farmacias y droguerías á 7,50 pts. la caja: 4 pts. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miguel) Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folietos.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

**Maravillosas para curar:** Constipados, Tós nerviosa, Larinitis, Ronquera, Irritación de Pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

**Indispensables** á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

# VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicales en la **Anemia**, la **Clorosis**, las **Convalecencias**, las **Fiebres** de toda especie, las **Enfermedades Nerviosas** y del **Estómago**, en una palabra en todos los casos de **Debilidad** y de **Fatiga**.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los **convalecientes**, á los **niños débiles**, á las **mujeres delicadas** y á los **ancianos debilitados** por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>o</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

## MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el **Dr. ANDREU** de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoporable.

## Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

## RAPE NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (véase el prospecto.)

## PARA TENER LA BOCA

**SANA, HERMOSA y FUERTE**, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de

## MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos  
Contra el **ESTREÑIMIENTO**  
y sus consecuencias:  
**JAUQUECA - MALESTAR - PESADEZ GÁSTRICA**  
**CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS**  
Exíjase el **Rótulo adjunto en 4 Colores**.  
Paris, F<sup>o</sup> LEROY, 91, Rue des Petits-Champs y TODAS FARM<sup>o</sup>



RECIBOS

de INQUILINA

Una peseta el ciento.

laterme para que mi buen amo no sea condenado en mi lugar. El traidor sabe muy bien de lo que se trata, pues que en su presencia lo oculté en el lugar.

—¿El qué?—preguntó el señor de Ankerschmidt con acento severo.

—¿De qué me servirá negarlo? Aun cuando me costase la cabeza lo confesaría...

—¿Tenéis?...—

—¡Ay! Sí, un paquete... del 15 de Marzo.

—¡Al demonio! ¿Qué paquete es ese?

—El *Diario de Débreczin* de 1848.

—¿Y eso es todo? Pues bien, sacad esos papeles de debajo del lagar para que no se pudran.

—¿Y no tengo nada que temer?

—¿Acaso hay alguien que se ocupe aún de ese periódico? Guardadlo en vuestra biblioteca y no tengais cuidado que nadie os lo toque.

—Nunca lo hubiera creído. Hay algo más oculto, otra cosa...

—¿Otra cosa! ¿Demonio!

—Sí, otra cosa de que habla la carta.

—¿Tal vez armas?

—Sí, señor, bajo el tejado del lagar.

—Es grave ocultar armas, y ¿con qué intención?

—Vale más decir la verdad aunque me cueste la vida,—respondió Kamposch.—Escuchadme, señor. Un día mi amo

me regaló na escopeta de dos cañones; preciso recuerdo, y puesto que en nombre está grabado en ellos, prefiero declarar la verdad á que tenga que sufrir por su culpa. Es tan bonita, que no me leicidá á entregarla y espero que un día ú otro pueda servirme.

—De todo que es una escopeta de caza, ¿y qué más hay?

—Hay na cartuchera, pues que es necesario decirlo todo. Ankerschmidt se echó á reir, porque al principio creyó que lo mens se trataba de un cañón.

—Está bien,—contestó dando palmaditas en el hombro del arrendipiente mayordomo;—y ya que sois un cazador incansable, vos al lagar por vuestra escopeta y vuestra canana, que os enaré una licencia para usar armas de las que me quedaron cuando las pedí para mis dependientes, y cuando cadaque os rometo que procuraré que os den otra. No dejéis de mataromuchas liebres.

Kamposch no sabía si estaba despierto ó dormido y si soñaba ó no.

¿Qué alería más grande para él poder recorrer las selvas llevando al ombro la escopeta!

Tan luego como se despidió del caballero de Ankerschmidt echó á correr, y dando saltos como un colegial escapado llegó al lagar.

Apenas tomó aliento antes de subir al tejado andando á gatas hasta llegar á la chimenea, que desde hacía mucho tiempo no se usaba.

## Variedades

### Guia culinaria

**Despojos de ave encabollados.**—Se á medias en manteca de cerdo cuantas cebollas pequeñas, mojadas despues con caldo; se trasladan con á un puchero, y en él se ponen tam los despojos de ave y se hacen hervir. Cuando la cocción esté á medias se añaden la salsa, pudiendo servirse con pan.

### Conocimientos útiles

**Cristales.**—Ocurre con frecuencia al ser trasladados de un punto á otro grandes trozos de cristal, se rompen con facilidad al más leve golpe.

Pues para evitar esto, al momento que se parte, se pegan con cola ó resina sobre la superficie del cristal anchas tiras de papel que se crucen en diferentes direcciones, y dichas tiras oponiendo gran resistencia á la propensión de las hondas vibraciones del viento impiden la rotura.